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§4.1 ЗАГРОЗИ НЕЗАЛЕЖНОСТІ АУДИТОРА ПРИ ВИКОНАННІ
ПРОФЕСІЙНИХ ОБОВ'ЯЗКІВ ТА ЇХ ВПЛИВ НА ЕТИЧНУ ПОВЕ-
ДІНКУ І ЯКІСТЬ НАДАНИХ ПОСЛУГ (Сарахман О.М., Львівський
національний університет імені Івана Франка, Шурпенкова Р.К.,
Львівський національний університет імені Івана Франка)…………...........233

ODDÍL 5. 
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§3.5 ВИКОРИСТАННЯ СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ СХЕМИ 

ЯК УМОВА ЕФЕКТИВНОГО ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ 

СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ МЕДІА (Пономаренко Т.О., 

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка, Шинкар Т.Ю., 

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка, Кузіна О.Т., 

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка) 

 

Вступ. Актуальність досліджуваної теми підтверджується наявністю 

суперечностей між: об’єктивною потребою суспільства в особистості, яка має 

необхідність в пізнанні довкілля, в динамічному засвоєнні та обробці 

інформації та недостатньою увагою педагогічної теорії й практики до її 

формування, зокрема засобами медіа; декларуванням необхідності 

застосування різних засобів медіа  в освітньому процесі закладу дошкільної 

освіти й недостатністю їх використання в освітній практиці; дещо 

застарілими підходами до формування пізнавальної активності у дітей 

шостого року життя в умовах закладу дошкільної освіти та сучасними 

вимогами до якості її розвитку; сучасними вимогами до формування 

пізнавальної активності та недостатньою готовністю вихователів до 

формування досліджуваної якості в умовах закладу дошкільної освіти; 

потребою дітей шостого року життя в психолого-педагогічному супроводі 

формування їх пізнавальної активності засобами медіа та недостатністю 

методичного забезпечення освітнього процесу закладів дошкільної освіти в 

означеному контексті. 

Теоретико-методичними засадами нашого дослідження слугують 

фундаментальні ідеї, концепції, наукові положення та постулати, що 

стосуються визначення змісту пізнавальної активності особистості 

(В. Лозова, О. Савченко та інші); структури пізнавальної активності 
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(В. Котирло, С. Ладивір, Т. Ткачук, І. Товкач та інші); розвитку пізнавальної 

активності в дітей дошкільного віку (О. Кононко, В. Котирло, С. Ладивір, 

Т. Ткачук та інші); застосування ефективних форм, методів, засобів 

формування пізнавальної діяльності у дітей дошкільного віку в умовах 

закладу дошкільної освіти (Л. Артемова, А. Бєлєнька, А. Богуш, Н. Гавриш, 

Н. Грама, М. Машовець, К. Волинець та інші); особливостей використання 

засобів медіа в освітній галузі, зокрема в галузі дошкільної освіти 

(С. Ладивір, В. Лозова, Л. Лохвицька, Л. Проколієнко, О. Проскура, 

Т. Садова, А. Рудакова, В. Суржанська, Г. Стадник, Т. Ткачук, І. Товкач, 

К. Щербакова та інші). 

Водночас, враховуючи те, що актуалізація пізнавальної активності 

дітей є одним з найбільш визначальних чинників якості їх освіти, а різні 

засоби медіа виконують, окрім інформативної функції, ще й навчальну, 

виховну, розвивальну, просвітницьку функції, досліджувана проблема є 

однією з найбільш актуальних в сучасній освіті дітей дошкільного віку, 

доцільною, соціально зумовленою.   

На засадах аналізу ряду досліджень (С. Ладивір [3], Т. Садова [5],                 

В. Суржанська [6], А. Рудакова [5], Т. Ткачук [7], І. Товкач [8] та інші) 

визначено зміст основного поняття дослідження: пізнавальна активність 

дітей шостого року життя – це цілісна, інтегративна, складна за змістом 

якість дітей шостого року життя, що актуалізується на основі пізнавальної 

потреби, зумовлює успішне засвоєння досвіду, накопиченого людством, 

спрямована на ефективне досягнення цілей пізнавальної діяльності. Окрес-

лено й обґрунтовано її структуру як сукупність мотиваційного, когнітивного, 

діяльнісного, емоційного, особистісного, вольового компонентів. 

Для отримання ефективного результату експериментально-педагогічної 

діяльності розроблено структурно-функціональну схему формування пізна-
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вальної активності в сукупності таких її компонентів: мета, завдання, методо-

логічні підходи, принципи, зміст, педагогічні умови, форми, методи освітньої 

взаємодії вихователя з дитиною, засоби медіа, результат експериментально-

педагогічної діяльності. 

Мета експериментально-педагогічної діяльності – теоретичне обґрунту-

вання та експериментальна перевірка структурно-функціональної схеми 

ефективного формування пізнавальної активності в дітей старшого дошкіль-

ного віку засобами медіа в освітньому процесі закладу дошкільної освіти. 

Завдання експериментально-педагогічної діяльності – розробити й 

обґрунтувати структурно-функціональну схему ефективного формування 

пізнавальної активності в дітей старшого дошкільного віку засобами медіа в 

освітньому процесі закладу дошкільної освіти; експериментально перевірити 

її ефективність. 

Усвідомлюючи важливість формування пізнавальної активності на 

засадах гуманістичного підходу, в процесі експериментально-педагогічної 

діяльності ми керувалися методологічним принципом активного ненасилля. 

Тож для забезпечення гуманістичної спрямованості діяльності кожної дитини 

намагалися забезпечувати засвоєння, прийняття нею стратегії узгодженого 

співіснування та спільного розвитку із соціумом,  забезпечувати узгодження 

інтересів кожної дитини із суспільними, що було запорукою її соціально 

схвалюваної самореалізації та основою її гуманістичної діяльності.  

Тож формування пізнавальної активності в контексті гуманістичного 

підходу зумовлювало створення вихователями в експериментально-

педагогічній діяльності ситуацій успіху в різних видах взаємодії всіх 

учасників освітнього процесу, приємних, позитивних емоційних станів, 

особливо для тих, хто має певні утруднення, комплекси, втрачає віру у власні 

сили. Вихователі намагалися надавати творчої спрямованості процесу 
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діяльності дітей, зокрема їхній пізнавальній діяльності, яка забезпечувала 

радість, задоволення, натхнення у процесі реалізації досліджуваної якості.  

Зважаючи на характеристики системного підходу, важливість та 

своєрідність його використання в умовах закладу дошкільної освіти, ми 

намагалися всі компоненти освітнього процесу розглядати як системні 

утворення; окреслювати системоутворювальні цілі та відповідно до них зміст 

підсистем психолого-педагогічного супроводу формування пізнавальної 

активності; усвідомлювати закономірності освітньої діяльності, яка 

складається з багатьох підсистем; забезпечувати різнорівневу злагодженість, 

координацію та інтеграцію спільних дій усіх учасників освітнього процесу 

(фахівців дошкільної освіти, її здобувачів, батьків здобувачів) протягом 

реалізації освітніх цілей, завдань тощо. 

Залучення аксіологічного підходу в процесі формування пізнавальної 

активності зумовлювало реалізацію певних ціннісних орієнтацій, які визна-

чали соціально схвалювану спрямованість, активність, зокрема пізнавальну, 

дітей, що сприяло формуванню їхньої допитливості, зацікавленості, самос-

тійності, ініціативності, здатності свідомо й адекватно діяти в різних 

життєвих ситуаціях. Формування пізнавальної активності на основі 

аксіологічного підходу визначило становлення, актуалізацію ціннісної 

дитячої сфери, аксіологічних пріоритетів – активності, розвитку, пізнання, 

перетворення, удосконалення, творчої самодіяльності тощо.  

У реалізації основ акмеологічного підходу (В. Вакуленко) [1] ми 

спиралися на загальнонаукове розуміння акмеології як галузі наукового 

знання, комплексу наукових дисциплін, об’єктом яких є людина в динаміці 

самоактуалізації її творчого потенціалу, саморозвитку, самовдосконалення, 

самовизначення в різних життєвих сферах, особистісної та професійної 

самореалізації. Відповідно до основних положень акмеологічної науки та 
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практики ми намагалися здійснювати розвиток дітей шостого року життя як 

творчих особистостей, що зумовлювало формування навичок ефективно 

діяти в умовах швидких зовнішніх і внутрішніх змін, суспільно-політичної 

кризи в нашій країні, воєнного стану в українській державі. Намагалися 

продуктивно розвивати їхні інтелектуальні здібності задля формування умінь 

успішно розв’язувати різні проблеми, адекватно діяти в заплутаних і 

незрозумілих ситуаціях  тощо. 

Основою ситуаційного підходу визначалося безліч ситуацій, які усім 

учасникам освітнього процесу необхідно було адекватно інтерпретувати для 

прийняття адекватних рішень. Дітей вчили передбачати вірогідні наслідки 

від застосування певних способів їх вирішення. При цьому ми враховували, 

що на особливості розв’язання ситуацій, прийняття певних рішень щодо 

змісту та організації освітнього процесу впливають безліч внутрішніх та 

зовнішніх чинників, які треба усвідомлювати в умовах конкретних ситуацій. 

Ми впевнилися, що формування, вдосконалення досліджуваної якості 

доцільно здійснювати, впроваджуючи саме ситуаційний підхід як найбільш 

відповідний сучасному турбулентному, швидко змінюваному, дещо 

невизначеному стану українського суспільства. 

На засадах оптимізаційного підходу ми намагалися досягати макси-

мально можливої результативності при доцільних витратах часу, сил, енергії, 

ресурсів у власній експериментально-педагогічній діяльності.  

Зміст дослідницького підходу ми усвідомлювали як необхідність 

наукового обґрунтування процесу формування пізнавальної активності, що 

зобов’язувало до об’єктивної оцінки наукової інформації, наукової обґрунто-

ваності практичного освітнього досвіду, висновків, професійного володіння 

методами наукового дослідження. 
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Згідно з інтегративним підходом, особливості якого висвітлено в ряді 

наукових досліджень (С. Гончаренко, І. Зязюн, С. Клепко, Я. Кміт, Г. Федорець 

та інші), ми мали можливість поєднувати зміст різних освітніх напрямів 

Державного стандарту дошкільної освіти (2021) [4], не тільки зосереджуючись 

на напрямі «Дитина в природному довкіллі», а й на змісті напрямів «Дитина в 

сенсорному просторі», «Дитина в соціумі», «Гра дитини», «Мовлення дитини», 

«Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі. Комп’ютерна грамота» тощо. 

Залучення вказаного підходу допомагало нам в інтегруванні різних 

педагогічних умов, методів, прийомів, форм організації різних видів дитячої 

життєдіяльності, освітніх засобів, зокрема засобів медіа (застосовували 

фотокартки, листівки, книжки, ілюстрації, мультфільми та відеоказки; 

мультимедійні презентації, аудіоказки, музику, аудіозапис звуків природи, 

фільми, відео, телебачення, радіо, персональні комп’ютери, різні ґаджети, 

імерсивні технології доповненої (AugmentedReality, AR) та віртуальної 

реальності (VirtualReality, VR), Googlmaps тощо). 

Важливим для нашої діяльності виявився й компетентнісний підхід, 

зміст та особливості впровадження якого в освітній процес досліджували 

Г. Бєлєнька, О. Овчарук, Г. Селевко та інші. Упровадження означеного 

підходу допомагало перейти від традиційної освітньої парадигми 

передавання та засвоєння комплексу знань, умінь, навичок до створення умов 

для їх дієвого й творчого набування, застосування, формування в дітей 

здатності до їх подальшого самостійного вдосконалення відповідно до 

постійно змінюваних вимог соціуму, що збільшувало результативність їх 

засвоєння, забезпечувало зміщення акцентів з накопичення обсягу 

знаннєвого досвіду на цілеспрямоване формування життєво важливих, 

ключових компетентностей як особистісних інтегрованих якостей, зокрема й 

такої якості, як пізнавальна активність.  
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У контексті нашого дослідження важливим було залучення діяльнісного 

підходу, оскільки діяльність є основою, засобом і головною умовою 

ефективного виховання та розвитку дітей. За допомогою актуалізації 

діяльнісного підходу нам удавалося мотивувати дошкільників до засвоєння 

знаннєвого та практичного досвіду в межах освітнього напряму Державного 

стандарту дошкільної освіти (2021) [4] «Дитина в природному довкіллі», 

формувати в них уміння, навички самостійного формулювання пізнавальної 

мети; складати план, обирати засоби діяльності, що зумовлюють ефективне 

досягнення прогнозованого результату; перевіряти й адекватно оцінювати 

якість реалізації конкретної діяльності; мобілізуватися на подолання 

труднощів, що виникають у процесі виконання дій і завдань; продукувати 

оригінальні ідеї, реалізувати творчі задуми; покладатися на власний досвід, 

приймати самостійні відповідальні рішення; визнавати власні помилки та 

виправляти їх; здійснювати дослідницьку, пошукову діяльність тощо. 

Доведено, що ефективну освітню діяльність необхідно здійснювати 

відповідно до з певних положень, правил, тобто принципів, що певною 

мірою зумовлює її результативність. У процесі проєктування моделі 

формування пізнавальної активності ми враховували загальнопедагогічні 

принципи (гуманізації, демократизації, природовідповідності, цілісності, 

культуровідповідності тощо); принципи виховання (цілеспрямованості, 

єдності свідомості та поведінки, індивідуального підходу тощо); дидактичні 

принципи (науковості, систематичності, послідовності, доступності, 

наочності, свідомості, активності, емоційності тощо) та специфічні принципи 

(діалогічності; радісного набування досвіду; відчуття радості, успіху в різних 

видах життєдіяльності; співробітництва, партнерства, успішності кожного в 

спільній діяльності; підкріплення творчих сил кожного учасника освітнього 

процесу умінням творити, досягати успішного результату; принципу 
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дослідження та відкриття як пріоритетної форми освітньої взаємодії 

вихователя і дитини).  

В осмисленні змістового компоненту формування пізнавальної 

активності в дітей шостого року життя ми керувалися основними 

положеннями Державного стандарту дошкільної освіти (2021) [4] та освітньої 

програми для дітей від 2 до 7 років «Дитина» (2020) [2]. Основним у 

Державному стандарті дошкільної освіти  (2021) [4] для визначення змісту 

експериментально-педагогічної діяльності було обрано освітній напрямок 

«Дитина в природному довкіллі». Відповідно становлення пізнавальної 

активності дітей відбувалося у процесі засвоєння знань про природу планети 

Земля (її живі й неживі об’єкти) і Всесвіту (зорі, планети, комети, метеорити 

тощо), уявлень про дослідження Космосу людиною. Становлення 

пізнавальної активності відбувалося на засадах усвідомлення дітьми зв’язків 

між рослинами і тваринами, їхніх функцій у природі, встановлення 

залежності об’єктів природи від екологічних чинників, розуміння 

особливостей та умов розвитку рослин, існування тварин, основних 

властивостей неживих об’єктів природи. 

Розвиток емоційно-ціннісного ставлення дітей до пізнання природи 

рідного краю, близького оточення, своєї держави України, об’єктів і явищ 

планети Земля зумовлювало емоційно-позитивне опосередкування 

формування їх пізнавальної активності, що сприяло ефективності означеного 

процесу. 

З метою результативності формування пізнавальної активності було 

визначено й упроваджено сукупність педагогічних умов: забезпечення 

суб’єкт-суб’єктних міжособистісних стосунків усіх учасників освітнього 

процесу (вихователів, здобувачів дошкільної освіти, їхніх батьків та / або 

осіб, які їх замінюють) в закладі дошкільної освіти; упровадження 
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медіасередовищної моделі організації життєдіяльності дітей в умовах закладу 

дошкільної освіти; застосування комплексу традиційних та інноваційних 

педагогічних методів, форм взаємодії вихователя з дітьми в освітньому 

процесі означеного закладу. 

У межах реалізації першої педагогічної умови ми враховували 

положення про те, що сучасний соціум із високим ступенем мобільності, 

насиченістю інформаційного простору, постійними змінами, соціально-

економічною й технічною інноватикою породжує багато викликів, серед яких 

чи не найважливішим є здатність дитини швидко, безболісно, конструктивно 

адаптуватися до часто змінюваних ситуацій, володіти навичками соціально 

прийнятної, схвалюваної поведінки, вміннями орієнтуватися у світі людських 

стосунків, бути гнучкою, мати готовність співпереживати та співчувати 

іншим.  

Задля формування знаннєвого компоненту здатності дітей налагоджу-

вати суб’єкт-суб’єктні міжособистісні стосунки ми використовували читання, 

розповідання художніх творів, казок, віршів; ситуації-розповіді; розповіді 

вихователів про своє дитинство, про особливості людських взаємин; 

розповіді про родинні реліквії; малі фольклорні літературні форми (приказки, 

прислів’я, загадки, скоромовки); діалоги, полілоги, бесіди про людей, 

особливо про рідних та знайомих; приклади моральної поведінки дітей, 

дорослих, літературних героїв; спостереження; розглядання картин, 

картинок, ілюстрацій; складання родовідного дерева; розглядання сімейних 

фотокарток, документів, листів тощо.  

У межах реалізації другої педагогічної умови успішного формування 

пізнавальної активності дітей ми намагалися гармонійно поєднувати такі 

освітні блоки як самостійна діяльність дітей, спільна діяльність дітей з 

вихователями, навчальна (занятійна) діяльність дітей у межах освітнього 
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напряму Державного стандарту дошкільної освіти (2021) [4] «Дитина в 

природному довкіллі». Пріоритетними визнавали перші два освітні блоки. 

У межах поставлених завдань експериментального дослідження ми 

ініціювали створення гнучких, педагогічно доцільних розвивальних освітніх 

середовищ в експериментальних групах закладів дошкільної освіти. В основу 

було покладено педагогічні принципи, а саме: вікової відповідності, 

розвивальної спрямованості, вдосконалення та розширення, різноманітної 

діяльності, функціональності, культуровідповідності, співтворчості, динаміч-

ності та доцільності, комфортності, естетичності, безпечності, активності 

тощо. 

Особливу увагу в закладах дошкільної освіти приділено моделюванню 

й використанню предметно-ігрового середовища, де діти проводили 

найбільше часу, а вихователі могли застосовувати різноманітні методи, 

прийоми, форми організації пізнавальної активності дітей у спеціально 

сконструйованих осередках. 

У розробці та вдосконаленні різних осередків, розміщених у групових 

кімнатах, ми враховували обмеженість площі приміщення при їх оптималь-

ному розташуванні, зокрема це стосувалося тих, у межах яких найефектив-

ніше здійснювалося формування досліджуваної якості: природничо-екологіч-

ного; сенсорно-пізнавального, логіко-математичного, дослідницького; ігрової 

діяльності; мистецько-творчого; мовленнєвого, художньо-мовленнєвого; 

предметно-практичного, технологічного. 

У межах третьої педагогічної умови ефективного формування 

пізнавальної активності в процесі формувального експерименту здійсню-

валося застосування комплексу традиційних та інноваційних педагогічних 

методів і форм взаємодії вихователя з дітьми в умовах закладу дошкільної 

освіти.  
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Зміна ставлення до занять в означеному закладі, як традиційно 

основної освітньої форми взаємодії вихователя з дітьми, зумовила 

використання альтернативних форм занятійної (навчальної) діяльності, а 

саме: тематичних мініатюр, освітніх ситуацій природничого змісту, 

подорожей, мандрівок у природу (реальних і віртуальних), екскурсій (у 

природу), цільових прогулянок, експериментування з природничими 

матеріалами, колекціонування природних матеріалів тощо.  

Протягом формувального експерименту ми надавали перевагу 

використанню сучасних, інтерактивних, наповнених суб’єктно-суб’єктним 

змістом форм взаємодії вихователів з дітьми (пізнавальним діалогам, 

спілкуванню в колі, квестам (пригодницька командна гра), геокешингам 

(туристична гра із застосуванням GPS), грі-стратегії, «авторському дитячому 

телебаченню» (телевізійні римейки). 

В експериментально-педагогічній діяльності було використано методи, 

класифіковані за критерієм особливостей передачі та сприймання дітьми 

освітньої інформації (аналітичні, синтетичні, індуктивні, дедуктивні) та за 

ступенем самостійності мислення, напруженості пізнавальної діяльності 

дітей (репродуктивні, пояснювальні (інформаційно-репродуктивні), 

проблемні, частково-пошукові, дослідницькі тощо). 

Таким чином, усвідомлюючи необхідність розробки цілісної системи 

формування пізнавальної активності в дітей шостого року життя, ми 

окреслили, обґрунтували та реалізували такі компоненти структурно-

функціональної схеми ефективного формування пізнавальної активності в 

дітей як мета, завдання, методологічні підходи, принципи, зміст, педагогічні 

умови та визначили результат актуалізації означеної схеми.  

На основі якісного й кількісного аналізу результатів контрольного 

етапу експерименту за допомогою методів математичної статистики засвід-
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чено зростання рівня розвитку пізнавальної активності в дітей шостого року 

життя за всіма її компонентами, що уможливлює висновок про ефективність 

запропонованої експериментально-педагогічної діяльності з формування 

досліджуваної якості в умовах закладу дошкільної освіти. 

Висновки. Таким чином, розроблено, обґрунтовано, експериментально 

перевірено ефективність застосування структурно-функціональної схеми 

формування пізнавальної активності в дітей шостого року життя засобами 

медіа в сукупності її компонентів (мети, завдань, методологічних підходів, 

принципів, змісту, педагогічних умов, форм, методів освітньої взаємодії 

вихователя з дітьми, засобів медіа, результатів експериментально-

педагогічної діяльності). Подальших наукових розвідок потребують питання 

змісту та особливостей формування пізнавальної активності в дітей різних 

вікових періодів на підґрунті розробки й упровадження в систему дошкільної 

освіти сучасного, особистісно зорієнтованого, педагогічно доцільного 

психолого-педагогічного супроводу. 
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